

历时4个半小时 俄美会谈进行得“不错”

美国和俄罗斯代表团18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。俄方参与会谈的是外长拉夫罗夫和总统助理乌沙科夫。美方参与会谈的是国务卿鲁比奥、总统国家安全事务助理华尔兹和总统中东问题特使威特科夫。沙特外交大臣费萨尔也在会议现场。据沙特媒体报道，俄美会谈持续了4个半小时。

美代表团称 将恢复美俄外交使团正常运作

美国政府代表团在沙特阿拉伯结束与俄方会谈后对媒体表示，此次会谈后的第一步举措将是恢复美俄两国外交使团的正常运作。

美国国务卿鲁比奥在美方于会谈结束后举行的记者会上表示，美俄下一步的首要举措是在双方外交团队层面开展工作，“确保我们的外交使团能够运作”。

鲁比奥说：“过去10年，(美俄双方)采取了一系列对等行动，这确实削弱了我们(在外交层面)的行动能力……我们需要有活力、能正常运转的外交使团以延续(外交沟通)渠道。”

共同出席记者会的美国总统国家安全事务助理华尔兹补充说，重要的是让美俄驻对方国家的大使馆恢复正常运作。

关于俄乌冲突的结束方式，华尔兹提出若干“根本原则”。首先，冲突需要永久终止而非临时暂停。第二，“就领土和安全保障问题进行讨论是客观现实。这些基本要素是进行任何类型讨论的基础”。

关于美国会否解除对俄制裁，鲁比奥表示，为结束冲突，各方都必须做出妥协。“欧盟方面也将在某个时刻参与谈判，因为他们也实施了制裁。”

会谈结束后，美国国务院发表声明说，美俄就解决两国间“棘手问题”和结束俄乌冲突等达成四点共识。

声明说，首先，双方同意建立磋商机制，解决双边关系中的棘手问题，其目标是采取必要措施，使两国外交使团的运作正常化。其次，双方同意任命各自的高级团队，着手努力以持久、可持续且为各方接受的方式尽快结束乌克兰冲突。第三，双方同意为未来在共同地缘政治利益问题及经济和投资机会方面的合作奠定基础，这些

合作将随着俄乌冲突结束而出现。第四，当天与会团队承诺将保持接触，确保以及时和富有成效的方式推进谈判进程。

俄外长称 美方开始“更好地”理解俄方立场

俄罗斯外交部长拉夫罗夫18日表示，俄美在沙特阿拉伯首都利雅得举行的会谈非常有益，双方倾听了彼此的意见，美方开始“更好地”理解俄方立场。

拉夫罗夫参加完俄美会谈后在记者会上作出上述表态。“俄罗斯24”频道直播了这一记者会。

拉夫罗夫说，俄方有理由相信，美方开始更好地理解俄方立场，俄方已经感受到美国“向前迈进”的决心，俄方也将这样做。

拉夫罗夫表示，俄美在某些问题上达成相互理解并不意味着双方立场的和解。俄美同意“一劳永逸地”解决两国外交使团运作问题，确保迅速任命俄罗斯驻美国大使和美国驻俄罗斯大使。

谈及乌克兰危机，拉夫罗夫说，俄方对美方表示，乌克兰加入北约将对俄罗斯构成直接威胁，北约军队出现在乌克兰领土是俄罗斯无法接受的。他强调，俄美同意在不久的将来启动乌克兰问题谈判进程，俄方在获知美方谈判代表名单后，俄罗斯总统普京也将确定俄方谈判代表人选。

拉夫罗夫强调，俄美愿意恢复地缘政治问题磋商并消除经济合作障碍。在推进解决乌克兰危机进程的同时，俄美将为全面恢复双边合作创造条件。

此外，俄新社援引俄罗斯总统助理乌沙科夫的话报道，俄罗斯与美国官员在沙特阿拉伯首都利雅得举行的会谈进行得“不错”，双方就所有议题进行了严肃对话。

乌沙科夫说，俄罗斯总统普京和美国总统特朗普不太可能在下周举行会晤，目前很难谈论具体会晤日期。俄美双方团队需要开展密切合作，为两国总统会晤创造条件。

乌沙科夫还表示，双方代表在会谈中阐述了各自关于乌克兰问题的原则立场。两国关于乌克兰问题的谈判团队将进行接触，普京将确定俄方谈判团队人选。

据新华社

外交部发言人就乌克兰问题答记者问 期待所有当事方和利益攸关方 都能适时参与到和谈进程中

新华社北京2月18日电 外交部发言人郭嘉昆18日就乌克兰问题答记者问。

当日例行记者会上，有记者问：美国和俄罗斯18日在利雅得就乌克兰危机开始谈判。乌总统泽连斯基称，乌方不会参加这些会谈，也不会接受会谈结果。同时，欧洲领导人在巴黎举行紧急会议，也

对乌克兰被排除在谈判之外表示关切。

“关于乌克兰危机，中方始终认为对话谈判是解决危机的唯一可行出路，始终坚持劝和促谈。”郭嘉昆说，“我们乐见一切致力于和平的努力，包括美俄达成的和谈共识。同时我们期待所有当事方和利益攸关方都能适时参与到和谈进程中。”

回应

俄方称如有必要 普京愿与泽连斯基谈判

新华社莫斯科2月18日电 塔斯社18日援引俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫的话报道说，俄总统普京曾多次表示如有必要，他愿意与包括乌克兰总统泽连斯基在内的乌方人员谈判。

佩斯科夫当天对记者表示，俄罗斯从一开始就致力于和平解决乌克兰冲突，普京曾多次表示如有必要，愿意与包括泽连斯基在内的乌方人员谈判，但考虑到泽连斯基执政的合法性存疑，其签署相关协议的合法性需要认真讨论。

普京1月28日在接受俄罗斯媒体采访时曾表示，俄方不反对与乌克兰的任何人进行谈判，但最终签署文件将是一个非常严肃的问题，应该确保俄罗斯和乌克兰长期安全。他说，根据乌克兰宪法，乌克兰总统即使是在国家处于战时状态下也无权延长自己的任期，能够延长总统任期的只有乌克兰最高拉达(议会)。普京称，泽连斯基无权代表乌克兰与俄罗斯签署任何文件。

泽连斯基2019年5月就任乌克兰总统，任期至2024年5月。乌克兰危机于2022年春全面升级后，乌克兰因国家进入战时状态未如期举行原定于2024年3月的新一届总统选举。

俄说乌克兰有权加入欧盟 但不得加入北约

新华社莫斯科2月18日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫18日说，加入欧盟是乌克兰的主权利，但俄方反对乌克兰加入军事联盟。

据塔斯社报道，在回答记者有关俄罗斯是否同意乌克兰加入欧盟的问题时，佩斯科夫说，“这是任何国家的主权利，这里谈论的是经济一体化进程问题，当然没有人可在此问题上对任何国家发号施令”，俄方也不打算这么做，但在安全、国防或军事联盟问题上，俄方持完全不同的立场。

此前，俄罗斯一直反对乌克兰加入北约。

应对

乌克兰总统泽连斯基 推迟访问沙特行程

新华社安卡拉2月18日电 乌克兰总统泽连斯基18日在土耳其首都安卡拉说，他取消了本月19日访问沙特阿拉伯的计划，相关行程推迟至3月10日。

针对当天俄罗斯和美国代表团在沙特举行会谈，泽连斯基在同土耳其总统埃尔多安会晤后举行的联合记者会上说，土耳其和欧洲应该参与结束俄乌冲突的讨论，“谈判不应该在我们背后进行”。

泽连斯基说：“俄美在沙特的会谈令人吃惊……我(目前)不会去沙特。”

埃尔多安在记者会上说，土耳其愿作为东道主举行乌克兰问题会谈，“在不久的将来，土耳其将是俄罗斯、乌克兰和美国之间可能举行会谈的理想东道主”。

马克龙先后同 特朗普和泽连斯基通话

新华社巴黎2月18日电 法国总统马克龙18日凌晨说，在欧洲多国领导人举行乌克兰问题紧急会议后，他先后同美国总统特朗普和乌克兰总统泽连斯基通电话。

马克龙在社交媒体上发文写道：“在同几位欧洲领导人会面后，我刚刚与特朗普总统和泽连斯基总统通电话。”

马克龙没有透露通话内容，但表示，他们“寻求在乌克兰实现有力、持久和平”。为实现这一目标，俄罗斯必须结束其军事行动，同时“必须为乌克兰人提供有力、可信的安全保障”。

马克龙称，欧洲必须在其安全和防务方面进行“更好、更多的共同投资”。“欧洲人希望加快落实自己的主权、安全和竞争力议程。”“在支持乌克兰以及加强和投资我们的防务方面，我们将根据欧盟委员会的建议继续开展工作。”未来几天，他将就此同相关方面继续展开讨论。

在马克龙的提议下，欧洲多国领导人17日在法国首都巴黎举行紧急会议，商讨乌克兰局势和欧洲集体安全等议题。另据法国总统府发布的消息，马克龙当天在紧急会议开始前与特朗普进行了电话交谈，通话持续了大约20分钟。

东南亚国家多措并举打击跨国电信诈骗

据新华社北京2月18日电 缅甸、泰国、老挝、马来西亚等东南亚国家近期采取断电断网、加强立法执法等多项举措，严厉打击电信诈骗和网络赌博等跨境犯罪活动。多国表示将继续加强东盟内部及与中国等国的合作，加大对违法犯罪团伙的联合打击力度。

据泰国《曼谷邮报》17日报道，过去三周，缅甸军方对妙瓦底等地的电诈中心实行清剿行动，旨在分阶段驱逐电诈园区约1万名外籍人员。

据当地媒体报道，自2月5日起，泰方切断泰国边境5个点位的电力、燃油供应及互联网连接。受影响地区包括缅甸孟邦、掸邦、克伦邦，覆盖大其力、妙瓦底等与诈骗团伙活动密切的地区。《曼谷邮报》11日援引泰国国家安全委员会秘书长差猜的话说，政府还将采取更多措施，包括暂停对缅出口太阳能电池板、管控燃料、燃气出口等。

老挝方面采取对缅甸限电的措施。老挝国家电力公司2月6日发表声明说，

老挝国家电力公司已将供电量重新限制在13兆瓦以内，避免其向缅甸大其力市输送的部分电力被用于非法活动。

东南亚多国注重加强在东盟内部及与中国合作，共同打击边境、跨境犯罪活动。打击跨境犯罪是今年马来西亚担任东盟轮值主席国期间的重点议题。马来西亚内政部长赛义夫丁10日表示，马来西亚将联合区域内国家共同探讨应对策略，从情报共享、能力建设、联合行动三个关键方面入手，推动更紧密区域合作。

外交部发言人郭嘉昆17日在例行记者会上答问时表示，中国正在同泰国、缅甸等国积极开展双多边合作，合力封堵不法分子在有关国家流窜作案，共同铲除网赌电诈毒瘤。

中国驻泰国大使馆17日晚发布消息说，近日中国驻泰国大使韩志强在会见泰国副总理兼国防部长普坦和与外交部长玛里接触中，就合作打击妙瓦底等地网赌电诈犯罪和解救受困中国公民问题同对方深入沟通。